

Секция «Государственный аудит: право и управление»

Проблемы обеспечения безопасности финансовой системы России

Рыженкова Луиза Олеговна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа
государственного аудита, Москва, Россия

E-mail: vishnevskayaluiza@gmail.com

Экономическая безопасность представляет собой фундаментальную основу экономически эффективного государства в целом. Специалисты Института США отмечают что, экономически эффективное государство - это государство, отстаивающее свои национальные интересы и обеспечивающее свою национальную экономическую безопасность в определенное время и при данных обстоятельствах в условиях неограниченной международной конкуренции.

В России доктрина экономической безопасности одобрена и введена Указом Президента РФ от 29 апреля 1996 г. № 608 "Государственная стратегия экономической безопасности Российской Федерации (Основных положений)". Во исполнение положений данного Указа 27 декабря 1996 г. было принято Постановление Правительства РФ № 1569 "О первоочередных мерах по реализации Государственной стратегии экономической безопасности Российской Федерации (Основных положений)". В перечисленных документах определены цель и объекты государственной стратегии экономической безопасности, а также дана характеристика угроз экономической безопасности России. И сформулированы критерии и параметры состояния экономики, отвечающие требованиям экономической безопасности. И наконец, описаны механизмы и меры экономической политики, направленные на обеспечение экономической безопасности.

Экономическая безопасность - это фундаментальные азы экономически эффективной страны в целом. Финансовая безопасность - важнейшая составляющая экономической безопасности в условиях рыночной экономики. Система финансовой безопасности предполагает создание таких условий функционирования финансовой системы, при которых, во-первых, предельно мала возможность перенаправления финансовых потоков в незакрепленные законодательными нормативными актами сферы их использования; во-вторых, до минимума снижена возможность явного злоупотребления финансовыми средствами. Обозначим основные структурные компоненты финансовой безопасности для России: федеральный бюджет, бюджеты регионов, консолидированный бюджет, финансовый рынок, государственный долг (внешний и внутренний), платежный баланс, финансы корпораций и финансы домашних хозяйств. [1]

Главная задача обеспечения финансовой безопасности государства - повышение эффективности государственной политики и финансовой системы.

Угрозы финансовой безопасности России можно подразделить на внутренние и внешние. Внутренние угрозы порождаются в основном неадекватной финансово-экономической политикой, элементарными просчетами органов власти и управления, ошибками, злоупотреблениями и иными отклонениями (бесхозяйственность, волокита, разнообразные экономические преступления и т.д.) в управлении финансовой системой государства. Непосредственную опасность экономическим интересам создают экономические угрозы, нарушающие нормальный ход общественного воспроизводства. Одним из примеров внутренней угрозы финансовой безопасности является некачественное управление, ошибки в стратегическом планировании и принятии тактических решений. [2,3]

В современных условиях особую роль играют внешние угрозы.

Следует выделить следующие причины возникновения внешних угроз финансовой безопасности России:

о постоянное увеличение огромной массы капиталов, высокая степень концентрации финансовых ресурсов как на макроэкономическом уровне (бюджетные системы государств и международных организаций), так и на глобальном уровне (межгосударственная экономическая интеграция, включая ее финансовую и валютную составляющую);

о высокая степень мобильности и взаимосвязи финансовых рынков на базе новейших информационных технологий;

о многообразие финансовых инструментов и высокая степень их динамизма;

о чрезмерная зависимость национальных экономик (в частности, бюджетного сектора) от иностранного краткосрочного спекулятивного капитала, делающая их финансовые системы чрезвычайно уязвимыми;

о глобальное нарастание неустойчивости мировой финансовой системы, возникновение угрожающих кризисных тенденций, неспособность современных финансовых институтов (в том числе международных) эффективно их контролировать.

Внешние угрозы не зависят от деятельности предприятия, они относятся к факторам риска окружающей среды, в которой работает предприятия. Таким примером может стать неблагоприятная криминогенная обстановка в регионе, распространение уголовных и финансовых преступлений в финансово-кредитной сфере.

В таких условиях проблему финансовой безопасности России трудно переоценить. Поэтому, в современных условиях особую актуальность имеет задача разработки государственной стратегии финансовой безопасности. [4]

Государственная стратегия финансовой безопасности России должна включать как минимум:

о определение геофинансовых зон влияния России (исходя из экономической, климатической, этнонациональной и иной общности народов России);

о определение критериев и параметров (количественных и качественных пороговых значений) финансовой системы России, отвечающих требованиям финансовой безопасности;

о разработку механизмов и мер идентификации угроз финансовой безопасности России и их носителей;

о характеристику областей их проявления (сфер локализации угроз);

о определение объектов, предметов, параметров контроля над обеспечением финансовой безопасности России.

В то же время, возникает необходимость разработки системы мер, по регулированию специальными государственными органами в России мировых финансовых потоков. [5] Они в свою очередь воздействуют на Россию, в соответствии с ее национальными интересами (включая меры по предотвращению негативного влияния на воспроизводственные процессы по сути навязанных иностранных займов или по предотвращению возникновения каких-либо финансовых обязательств, не подкрепленных правовыми или этическими нормами).

Анализ внутренних и внешних угроз финансовой и экономической безопасности пред-

приятия необходим при стратегическом планировании деятельности предприятия и позволяет принять правильные тактические решения для обеспечения успешной финансовой деятельности предприятия.

Источники и литература

- 1) Семенихин А.И. Безопасность денежно-кредитных отношений в современных условиях. СПб.: СПбГИЭУ, 2003.
- 2) Экономическая и национальная безопасность: Учебник / Под. ред. Е.А. Олейникова. - М.: Издательство «Экзмен», 2005.
- 3) Государственный финансовый контроль и финансовая безопасность России. Правовые аспекты: монография / Кондрат Е.Н. - М.: Юстицинформ, 2013. - 640 с.
- 4) Фомин А.А. Финансовая безопасность и ее правовое обеспечение в современной России // Ученые записки юридического факультета. - С.-Пб.: Изд-во Санкт-Петербургского гос. экон. ун-та, 2014, Вып. 32 (42). - С. 26-29
- 5) Гузко Д.С. Организация финансового контроля как условие обеспечения финансовой безопасности государства // Северо-кавказский юридический вестник. - Ростов-на-Дону, 2014, № 2. - С. 80-85